

# La Voz de la Provincia

AÑO II

DIARIO CONSERVADOR

NÚM. 325

## SUSCRIPCIÓN

HUESCA: Un mes, UNA PESETA  
FUERA: Pagando en la Administración, 3'50  
trimestre.—Pagando en el domicilio del sus-  
criptor, 1'25 al mes.

HUESCA.—Viernes 19 de Febrero de 1897

## REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Porches de Vega Armijo, número 3, entresuelo

## ANUNCIOS

De columna: DIEZ cts. de peseta línea.  
Especiales, de temporada y comunicados, á  
precio convencional.  
No se devuelven originales

## Sección Religiosa

SANTOS DE HOY.—San Gavino, mártir, y San  
Conrado.

SANTOS DE MAÑANA.—Santa Eulalia, Santos  
León y Eleuterio, San Nemesio y Santa Irene.

CULTOS.—Las misas conventuales en la Ca-  
tedral, San Lorenzo y San Pedro á las nueve.

En el convento de San Miguel á las seis y  
cuarto de la mañana misa rezada.

La Hora Santa en San Vicente el Real de  
seis á siete de la tarde.

## GRECIA

### Rastro luminoso

(De Julio Burell.)

Aquí, en España, podemos apreciar la  
actitud de Grecia en plena poesía.

Nuestra situación en la política inter-  
nacional—llevada de frente por las lla-  
madas grandes potencias—permítenos  
cualquier desahogo del corazón. Eso va-  
mos ganando y eso ganan también la  
eterna idea y el sentimiento eterno de  
la justicia. Bien considerado cuanto suce-  
de, no es de envidiar el triple papel que  
hoy desempeñan los estadistas y gober-  
nantes de las más fuertes naciones de  
Europa. El síndico de Andorra ó el capi-  
tán de San Marino, son más dignos de  
envidia que los grandes cancilleres y los  
ministros preeminentes de los poderosos  
Estados.

Aquellos jefes patriarcales de micros-  
cópicas repúblicas no se ven en el terri-  
ble trance de crucificar por segunda vez á  
Cristo. Los grandes, los magníficos  
hombres que llevan el señorío del mundo,  
hallanse en la precisión dolorosa de le-  
vantar la cruz inicua en que todo lo di-  
vino, y con todo lo divino todo lo más  
hermosamente humano, han de recibir  
martirio ó injuria.

Leí yo ayer el artículo en que *Le  
Temps* de París, hablaba de los nobles  
arrestos de Grecia; leílo, y ante aquella  
exhibición jactanciosa de razón fría y de  
medida matemática, no sé si á mi triste-  
za superaba mi indignación; de una á  
otra iba mi espíritu, aunque la impresión  
final fuera de profunda melancolía; la  
voz de *Le Temps* no era de un periódico  
más ó menos desabrido y egoísta; era la  
de esas cancellerías famosas para las cua-  
les D. Quijote no es respetable sino á con-  
dición de que vuelva á su pueblo y muer-  
ra juiciosamente renegando de la andan-  
te caballería. ¡Ah! No; lo ideal no es de  
este mundo. Al fin y al cabo, tras la épica  
sublime en que se agiganta y divini-  
za un oscuro hidalgo sediento de belleza,  
de justicia y de misericordia, sólo encon-  
tramos la misera y borrosa estampa, la  
pavesa volátil de Alonso Quijano, vergon-  
zoso y humillado de sus altos ensueños.

*Le Temps* lo dice: la política interna-  
cional excluye todo sentimiento poético;  
Grecia obtendrá un razonable premio si  
se muestra respetuosa de las convenien-  
cias, y esas conveniencias, digan lo que  
quieran los cristianos de Creta y el filo-  
helenismo continental, sólo pueden ser  
bien determinadas por Rusia, Inglaterra y  
Alemania, por Austria, Italia y la Repú-  
blica francesa.

¡Las conveniencias!—Es verdad. Por la  
ley de las conveniencias Rusia, entregada  
en siglos al dominio moral é intelectual  
del elemento teutónico, va en sus ansias  
de desgermanización hasta celebrar alian-  
zas con la República de Floquet; por la  
ley de las conveniencias, Prusia, media-

tizadora ó conquistadora de principados  
libres y de reinos soberanos, arrebatada á  
Austria, el nombre de la patria alemana,  
la hegemonía y el Imperio; en nombre de  
las conveniencias, Austria, á su vez, ol-  
vida Sadowa y se contenta con el equi-  
librio inestable de sus húngaros, sus bo-  
hemios, sus checos y sus croatas; en  
nombre de las conveniencias, Italia bo-  
rra Solferino para unirse á Austria y po-  
der odiar á Francia, y Francia por su parte  
se desliga de todo compromiso de raza  
y de doctrina, y cree en el Czar, como si  
no existieran en la historia Sebastopol ni  
Siberia.

Si, las conveniencias internacionales  
prodúcense con harta franqueza para que  
dejen de ser conocidas y consideradas en  
sus más pintorescos contrastes. Nadie  
engaña á nadie en Europa y de remate  
habría de estar quien fiara de ideales ge-  
nerosos al finalizar un siglo que tiene  
por prólogo á Tayllerand con sus desco-  
sos, y que tiene por epílogo á Bismarck  
con sus sentencias sombrías.

Thiers, con perspicacia y astucia que  
podrían pasar por manifestaciones de un  
espíritu profético, definió bien há más  
de treinta años (cuando la anexión de  
Hanover á Prusia) la sabia política de las  
conveniencias. «Existe—decía—algún  
territorio fértil, de modesta extensión,  
que sin hacer á sus poseedores legítimos  
fuertes ni temidos puede redondear el  
vasto dominio de un vecino fuerte y am-  
bicioso? ¡Desventurados poseedores!...  
Pero spongamos que ese vecino es Prusia.  
Si vence en la lucha, querrá servirse  
de las ideas alemanas para imponer á una  
parte de los alemanes su autoridad di-  
recta, y á otra parte su autoridad indi-  
recta, admitiendo á Austria á una espe-  
cie de protección en tal orden de cosas...  
Cuando eso llegue, presenciaremos un  
gran fenómeno: veremos en Europa un  
nuevo Imperio germánico; aquel Imperio  
de Carlos V, que un día residiera en  
Viena y que muy luego residirá en Ber-  
lín, harto cerca de nuestra frontera, con-  
teniéndola, estrechándola; y para com-  
pletar la analogía, ese Imperio de Car-  
los V. en vez de apoyarse sobre España,  
apoyarse sobre Italia redimida...»

«Redimida por Francia» pudo decir  
Thiers, para completar la profecía y dar  
más exacto color á la doctrina; no lo dijo  
pero es lo mismo: sabemos á qué atener-  
nos aun sin hallar á mano profecías de  
tan grande elocuencia y de tan rara  
exactitud.

Con todo, á la hora en que el valor y  
la poesía, en que la verdadera leyenda  
de los siglos, la leyenda de Grecia, care-  
cen de fuerza y de virtud para conmover  
el alma de Europa, no es posible que aca-  
bamos de comprender cómo Francia é  
Italia tienen la suficiente sangre fría para  
ayudar al escarnio de Grecia en nombre  
de las conveniencias internacionales. Ita-  
lia, milagro político de nuestro siglo,  
vuelta á la vida por una evocación cons-  
tante de lo que en ella es leyenda y es  
ideal; Francia queriendo interesar al  
mundo en sus llantos y en sus quejidos,  
haciendo de la pérdida de Alsacia y Lo-  
rena, una religión de dolor, cómo con  
qué razones dirán á Grecia: «tu leyenda  
es menos valiosa ó tu dolor es menos hu-  
mano?»

Recorria el mundo la gente italiana,  
lastimándose de la cautividad de Venecia  
bajo gobernantes como el caballeroso  
Maximiliano de Méjico; asoman lágrimas  
á los ojos de todo patriota francés, recor-  
dando la tiranía alemana (la tiranía del  
pasaporte) en las dos provincias perdidas;  
y esas lágrimas, como las lástimas aque-

llas, quieren ser una fuerza moral, y en  
lo que toca á Italia, lo fueron.

Sin embargo, á Grecia, en iguales tri-  
bulaciones, argumentan los pueblos de  
su sangre y de su espíritu con acorazados  
de una parte, y de otra parte con los «su-  
premos motivos del convencionalismo  
diplomático, que no está al alcance de  
un filo-helenismo sentimental é incons-  
ciente.» La lengua en que rezara Renán  
su oración ante la Acrópolis de Atenas,  
sirve de vehículo á tales desprecios. Y el  
pueblo que recogiera la herencia de la  
inmortal Helena, aspirando á oleadas el  
eterno perfume de las flores de Corinto,  
presta sus modernísimos cañones para  
que Grecia continúe bárbara y sangrien-  
tamente mutilada.

Ante este espectáculo, consolémonos  
de nuestra modestia. Ella nos evita un  
gran rubor y nos consiente ser generosos,  
ser artistas, ser soñadores, caballeros del  
ideal que no muere, siguiendo el vuelo y  
el resplandor del alma de Byron, que en  
estos días pasa al través de Europa como  
una luz celeste.

## Carta de Madrid

18 de Febrero de 1897.

Las noticias de Creta, de Filipinas y  
de Cuba, ocupan la atención de los hom-  
bres políticos y del Gobierno y no es ex-  
traño por tanto que no se hable de otra  
cosa, que la política esté encadenada  
y que sólo se ansie saber noticias de las  
guerras coloniales.

De nada más de particular se dice ni  
una palabra, y se disiparon los rumores  
de crisis por ahora, hasta que se le vuel-  
va á ocurrir á algún periódico reincidir  
en este gastado tema.

Sobre la crisis he dicho ya cuanto  
hay y diré más, cuanto se puede decir,  
que mientras no se llegue á la implanta-  
ción de las reformas no hay crisis en el  
gabinete.

Después la habrá, gusten ó no las refor-  
mas. Si caen bien en Cuba y producen  
buen efecto y se consigue algo práctico  
y beneficioso, entonces se modificará el  
gabinete y habrá situación para mucho  
tiempo.

Si las reformas no cuajan, si produ-  
cen en la opinión un efecto contraprodu-  
cente, si con ellas no se consigue nada  
en la guerra, entonces no hay Gobierno  
estable y los liberales se harán dueños  
del poder, sin mezcla de ningún género  
de los políticos ambulantes.

El Sr. Cánovas del Castillo, según se  
dice, trata de hacer el censo electoral  
para establecer también el sufragio elec-  
toral, sino universal como está en Espa-  
ña, por lo menos con poca ó ninguna difi-  
cultad que pudiera parecer una triqui-  
ñuela para no llegar al complemento de  
este derecho electoral que es una de las  
objeciones que al proyecto de bases de  
reformas han hecho algunos.

Hasta donde sea prudencial y lógico  
irá en cuanto á las reformas el presidente  
del Consejo de ministros, y como obra  
exclusivamente suya, él arrostrará todas  
las consecuencias y todas las responsa-  
bilidades.

Los hombres que están á su lado, los  
que son sus compañeros de gabinete,  
tienen en él absoluta confianza.

Los rumores que sobre agitación car-  
lista se vienen propalando, no obstante  
las insistentes negativas de los más ca-  
racterizados personajes del carlismo, han

conseguido llamar la atención del Go-  
bierno, á tal punto, que tiene dadas las  
órdenes á los capitanes generales y go-  
bernadores militares de las provincias, y  
si llega la ocasión se castigaría con ma-  
no fuerte cualquier algarada ó intentona,  
en las actuales circunstancias además de  
levantar una protesta en todos, el Gobier-  
no sería inexorable con los que se levan-  
tasen en armas, hoy que la patria tiene  
que acudir á dos guerras importantes en  
posesiones nuestras de Ultramar.

Si siempre para el país ha sido una  
insensatez y una ruina una guerra fra-  
trícida, hoy día sería la execración de  
las personas sensatas, no ya de los par-  
tidos políticos, sino de aquellas gentes  
que no son políticos y desean la paz y la  
tranquilidad del hogar á toda costa.

No creo que los carlistas piensen hoy  
on aventuras para divorciarse más de la  
opinión pública.

Suyo afectísimo,  
EL CORRESPONSAL

## Región

### Zaragoza

Del Diario de Zaragoza:

«Cumpliendo el acuerdo de las comisiones  
provinciales respectivas, han sido eximidos  
del servicio militar activo, los reclutas de es-  
ta zona Pedro Navarro López y Juan Gil Bur-  
guete y los de la de Huesca, Emeterio Villar  
Oliván y Claudio Ansó Vinaena.

—En el baile que anoche se celebró en el  
Teatro Circo, obtuvieron los premios ofreci-  
dos: María Fernández y Concepción Arrieta  
el primero y segundo de trajes, respectiva-  
mente y Micaela Navarro el de capuchones.»

—De *El Diario Mercantil de Zaragoza*:

«Todavía no se ha recibido en ningún cen-  
tro oficial noticia de las diligencias practica-  
das en el Juzgado de la Almunia en averi-  
guación del autor ó autores de la muerte vio-  
lenta cometida en la persona de José López  
Labarta, ocurrida en Alpartir, y de cuyo su-  
ceso dimos cuenta oportunamente.»

—El claustro de profesores del Instituto de  
segunda enseñanza ha remitido al Rector de  
la Universidad el informe emitido respecto á  
la protesta que presentó uno de los aspiran-  
tes á las plazas de profesores auxiliares, decla-  
rando no ha lugar y manteniendo por consi-  
guiente el primer criterio formulado en las  
propuestas.

Según nuestras noticias, el Sr. Fajarnés se  
ocupa en la redacción del informe que, unido  
á las propuestas, remitirá en breve á la apro-  
bación de la Dirección general de Instrucción  
pública.»

—Del *Diario de Avisos de Zaragoza*:

«A propuesta de la Comisión provincial, el  
Gobernador interino, Sr. Ballester, convoca á  
la Diputación en pleno á sesión extraordina-  
ria, que se celebrará el día 26 del actual, á las  
tres y media de la tarde, con el fin de deliberar  
y dictar acuerdo en vista de la Real orden, dic-  
tada por el Ministerio de Hacienda, como re-  
solución del expediente gubernativo referente  
á liquidar los créditos mútuos entre el Estado  
y la Corporación provincial, y discutir y apro-  
bar el presupuesto adicional al ordinario vi-  
gente.»

—Del 25 al 30 de Marzo próximo, se abrirán  
al servicio público las paradas de caballos se-  
mentales en esta provincia.

La parada de Zaragoza tendrá cinco caba-  
llos y las de Daroca, dos y Borja tres ca-  
da una.»

—Del *Heraldo de Aragón*:

«El Excmo. Sr. Ministro de Hacienda y el Di-  
rector general de Contribuciones directas, han  
dirigido telegramas al Delegado de Hacienda  
de esta provincia señor Guñarro, recordándole  
que el día 28 del actual termina el plazo de  
seis meses concedido por la ley de 30 de Agosto  
último para presentar las liquidaciones y  
pagos del impuesto de derechos Reales.»

—El próximo lunes 22 del actual comenza-  
rán en el cementerio de Torrero las exhumaciones  
de los cadáveres inhumados en nicho  
en el año 1881.»

—Del *Noticiero Aragonés*:

«El próximo sábado, á las nueve y media de  
la noche, dará una conferencia en el Centro

Mercantil Industrial y Agrícola, el señor don José Gascón y Marín, acerca del tema «Educación social y política».

—En las obras del Canal imperial se encuentran ocupados 758 braceros.»

## Notas del día

Como habíamos anunciado, ayer se reunieron en el despacho del digno Gobernador de la provincia, los vocales que constituyen la Junta Administrativa del Canal de Aragón y Cataluña.

Después de leídas las reales órdenes de constitución y nombramiento de los vocales de dicha Junta, procedióse al nombramiento de vicepresidente y secretario de la misma.

Estos nombramientos recayeron, por unanimidad, en los Sres. D. Mariano Pano y D. León Laguna. Procedióse, acto seguido, a la designación de los señores que en unión del vicepresidente y secretario han de constituir la Comisión ejecutiva de las obras del Canal, siendo elegidos, también por unanimidad, los Sres. D. Vicente Carderera, D. Gregorio Castejón, D. Salvador Bayona, D. Félix Coll Moncasi y el Sr. Gené, de Lérida.

Se tomaron otros acuerdos que afectan a cuestiones de detalles.

Es de notar, que todos los acuerdos tomados lo han sido por unanimidad, reinando en la reunión la mayor alteza de miras y unidad de pensamiento, para todo lo conducente al anhelado deseo de ver pronto coronadas con el éxito las tan ansiadas aspiraciones, dando el mayor impulso posible a las obras y ahorrando trámites para ganar el tiempo perdido desde el comienzo de las mismas.

También se acordó elevar un mensaje de gracias a S. M. la Reina; otro a los Excmos. Sres. Presidente del Consejo de ministros, ministro de Fomento y de Ultramar D. Tomás Castellano, dándoles cuenta de la reunión, reiterándoles el reconocimiento eterno de esta región, é interesándoles interpongan sus oficios para que exciten el celo del ingeniero jefe de las obras, a fin de dar mayor impulso a éstas, colocando tantos braceros cuanto lo permitan la inversión del remanente del millón de consignación, hasta fin del año económico.

Por último, se tomó el acuerdo de testimoniar a los Ilmos. Sres. Obispos de Lérida, Jaca, Barbastro y Huesca, la gratitud de la Junta y del país por sus espontáneos servicios para la solución favorable del Canal.

Y se levantó la sesión no sin hacer merecidos elogios del Sr. Castellano, por sus esfuerzos en pró de obra tan colosal, reconociendo unánimemente que a él debemos por su interés decidido, la mayor suma de gratitud por beneficio de tanta trascendencia.

Hemos oído hacer grandes elogios entre las personas inteligentes y aficionadas al piano, de los que con éxito verdaderamente extraordinario construyen en Barcelona los Sres. Coll y Garriga. Dichos pianos, que por su forma exterior son una preciosidad considerados como instrumentos reúnen cuantos adelantos se conocen hasta hoy, pues su mecanismo interior es perfecto, de cuerdas cruzadas, con marco de hierro y gran sonoridad.

Plácemes merecen los Sres. Coll y Garriga, porque sus pianos pueden competir con las mejores marcas extranjeras y sobre todo por que han logrado poner a la venta en condiciones ventajosas para el público instrumentos admirablemente acabados.

El agente ejecutivo del partido de Boltana, en virtud del derecho que le concede la ley de Instrucción de Recaudadores, ha nombrado auxiliar de aquella Agencia a D. José Broto Palacin, vecino de Arcusa.

La prensa zaragozana publica extensos relatos con referencia a los preliminares de la ejecución del desgraciado reo de Remolinos, Gregorio Tomas Junza.

La villa de Ejea estaba consternada previendo el triste espectáculo que hoy a las ocho habrá verificado, si la regia prerrogativa no ha llegado a tiempo de salvar la víctima de manos del verdugo.

Ayer a las siete y media se leyó la sentencia y acto continuo pasó a la capilla donde habrá sufrido veinticuatro ho-

ras de terrible agonía, más terrible que la muerte misma.

Al mediodía los carpinteros se ocupaban en el levantamiento del fatídico tablado.

Pasó todo el día el reo con relativa tranquilidad, sin perder la esperanza de ser indultado.

La prensa de Zaragoza, el clero, el elemento oficial, los estudiantes y los mayores contribuyentes de Ejea, han dirigido sentidos telegramas a la Reina Regente, presidente del Consejo de ministros y ministro de Ultramar en petición del anhelado indulto. Hasta las primeras horas de la mañana de hoy no se había acordado nada en sentido favorable.

Asistían al reo tres sacerdotes y un tío suyo que no se ha separado de la capilla.

Recibió los auxilios espirituales con resignación y después de las doce de esta noche pasada, viendo próximo el fin y perdidas las esperanzas, lloró con verdadera aflicción, entrando en un estado tal de abatimiento que hubo que administrarle antiespasmódicos.

A todo el que le interpelaba, preguntábase ansioso: «¿Ha venido el indulto?»

La villa de Ejea está cuajada de forasteros, ávidos de presenciar la ejecución. ¡Ojalá que los altos poderes se hayan apiadado del infortunado Gregorio Tomás y ejercitado la regia prerrogativa, pero si así no ha sucedido, si el verdugo ha tenido que cumplir la fatal misión... ¡Que el Señor haya acogido el alma del desgraciado en su seno!

Hemos recibido atento B. L. M. é invitación, para el baile de sociedad que mañana de diez de la noche a dos de la madrugada se celebrará en los locales del café propiedad de D. Francisco Chavala.

Agradecemos la deferencia de la Junta directiva de la sociedad «Círculo Venatorio» y celebraremos que el espectáculo sea todo lo brillante que aquella puede desear.

En el correo de esta mañana han salido para sus respectivos domicilios, terminada la misión que a esta ciudad les trajera, los Sres. Gené, Sol y Reñé, de Lérida, y el Sr. Piniés, de Tamarite.

El Sr. Arzobispo de Zaragoza publicará en breve los edictos convocando a oposición para proveer la canongía vacante en el Cabildo Metropolitano.

Han sido nombrados juez de primera instancia de Mora de Rubielos y escribano de actuaciones del Juzgado de Jaca, D. Gabriel Alvarez y D. Pablo Burillo, respectivamente.

Un periódico de Haití da la noticia de que el médico Zertucha, que militó en las filas insurrectas hasta la muerte de Maceo, ha sido asesinado.

Se ha concedido pensión de 547'50 pesetas, que abonará la Delegación de Hacienda de Huesca, a D. Manuel Sanz Sahuín, padre de Angel, sargento que fue en el ejército de Cuba.

Se ha publicado una Real orden concediendo sustitución para continuar en la enseñanza a los maestros imposibilitados que no lleven 20 años de servicios.

Se ha expedido una circular a los Ayuntamientos de esta provincia previniéndoles que franqueen con los sellos de comunicación necesarios los documentos que mandan por correo a la comisión mixta de reclutamiento; pues no existe ninguna disposición legal que les exima de aquel requisito.

El Correo Español publicó anoche un telegrama del duque de Madrid, en que participa haber concedido la mano de su hija menor D.ª Elvira al Príncipe Federico Ernesto de Shoemburgo Waldemburgo.

La novia nació en Pau el 29 de Junio de 1876, y su prometido en Gauernitz el 20 de Septiembre de 1872.

Este Príncipe pertenece a una familia luterana, se convirtió a la religión católica en 1895, y es teniente de la reserva del primer regimiento de Coraceros bávaros.

La boda se celebrará en Venecia después de la Semana Santa.

Según el nuevo reglamento de consumos, los Ayuntamientos que no ingresen el producto del tercer trimestre del im-

puesto en las arcas del Tesoro, serán responsables personalmente los concejales de ese débito.

La Dirección general de los registros Civil y de la Propiedad y del Notariado, anuncia hallarse vacante, en el territorio notarial de Cáceres, la Notaría de Azuaga, distrito notarial de Llerena, la cual ha de proveerse por concurso, siendo el plazo para elevar las solicitudes el de sesenta días naturales y éstas se dirigirán a dicha Dirección por conducto de la Junta directiva del Colegio Notarial.

El domingo próximo se hará la publicación de la bula de la Santa Cruzada con el ceremonial de costumbre, predicará en la Misa mayor un R. P. de la Compañía de Jesús.

Se ha dictado una Real orden disponiendo que para facilitar los expedientes de exención, cuya tramitación debe hacerse en los distritos de Ultramar, por las circunstancias especiales porque éstos distritos atraviesan, se tramiten en la Península, incoándose los expedientes ante las comisiones mixtas respectivas, por los interesados de los soldados que tengan la excepción.

Según los datos oficiales recogidos, de 8.720 Ayuntamientos que hay en España, solamente 2.355 no están corrientes por el impuesto hasta el 31 de Diciembre próximo pasado.

Figuran a la cola en esta recaudación los Municipios de Málaga, Badajoz, Huesca, Lérida, Sevilla, Tarragona y Cuenca. En la provincia de Málaga especialmente, de 103 pueblos no han pagado el 94 por 100.

Las provincias mejores son: Segovia, Pontevedra, Valladolid, Zamora y Soria. Los Ayuntamientos que no estaban al corriente han sacado a curso público el arriendo, y únicamente en 63 pueblos ha habido postores.

Anteayer firmó S. M. la Reina los siguientes decretos:

**De Marina**  
Nombrando comandante del acorazado «Alfonso XIII» al capitán de navío don Juan Elisa.

Idem segundo comandante del acorazado «Oquendo» al capitán de fragata D. Manuel Roldán.

Idem comandante del cañonero «Pilar» al teniente de navío de primera D. Juan Llopis.

Idem comandante militar de la provincia marítima de Algeciras al capitán de fragata don Leonardo Gómez.

Idem capitán del puerto de Manzanillo al teniente de navío de primera Sr. Gómez-Barreda.

Idem comandante de Marina de Santiago de Cuba al capitán de navío D. Payo Pérez Monte.

**De Guerra**  
Concediendo la gran cruz del Mérito Militar con distintivo rojo y pensionada al general de brigada D. Luis Huerta y Urrutia.

Idem id. id. al general de división don Cayetano Melguizo.

Idem id. al general de brigada D. Calixto Ruiz Ortega.

Idem id. con distintivo blanco, al general de brigada D. Luis Ezpeleta.

Ascendiendo a coronel al teniente coronel D. Juan Albert.

Idem a comandante al capitán D. Ricardo Burguete.

Idem varias recompensas por diferentes hechos de armas en Cuba y Filipinas.

**Medidas sanitarias**  
Por la Dirección de Sanidad le fué comunicado ayer al señor ministro de Hacienda el acuerdo del Consejo de Sanidad de que se recomiende a las Aduanas fronterizas que las mercancías procedentes de la India que se importen en España por vía terrestre sean sometidas a la más rigurosa desinfección.

Esta misma orden se comunicó telegráficamente ayer al gobernador de Gerona y al director de Sanidad marítima de aquella región.

El ministro y el subsecretario de Gobernación se ocupan actualmente en dictar algunas disposiciones emanadas

de los acuerdos del Consejo de Sanidad, que tienden a impedir, por todos los medios, que pueda propagarse a España la peste levantina.

Las referidas disposiciones serán publicadas en breve en la Gaceta.

## MADRID AL DIA

(De nuestro servicio particular.)

### CRÓNICA TEATRAL

Cuando anoche me dirigía al teatro de la Comedia para presenciar el estreno del «Bajo y el Pincinal», de Villegas, se me venía a la imaginación dos títulos de dos distintas obras y de distintas épocas: una «La bolsa y el rastrero» de Lana, (padre); y la otra «La rueda de la fortuna» de Gullón y Lana, (hijo). Esto a más de saberse que la obra está escrita sobre el pensamiento de una producción dramática del alemán Sünderman.

Como en las mencionadas obras, la tesis de la nueva producción es determinar las relaciones que deben existir en la vida moderna entre las personas de clase principal y de baja.

El argumento, a grandes rasgos, es el siguiente:

Viven en una misma casa: los señores de Minaya en el principal y la familia del portero en el bajo.

En el principal vive un rico banquero con dos hijas: Carlos, de más pensamientos no ideales que sus vicios y sus caballos, y Leonor, una joven todo amor y todo nobleza de sentimientos.

En el bajo, a más del portero, hombre poco escrupuloso pero bruto, tiene tres hijos: Roberto, educado en casa del banquero y después representante de la casa de Miyana en América y dos hijas; Augusta, casada con un obrero gandul y borrachín, y Aurea, dedicada más al baile y a la chulería que al trabajo y a las buenas costumbres.

Al empezar la acción, Roberto ha regresado de América en compañía del conde de Salvamar, enriquecido en América. Contrasta con la rectitud de sus principios la poca nobleza de sentimientos de su padre, la gandulería de su cuñado, la dudosa moralidad de su hermana Aurea. Todo esto forma en su alma dolorosa decepción, sólo amortiguada por el amor que siente por Leonor, amor que se ve correspondido. Como si todo esto fuera poco aún, descubre que Aurea ha sido seducida por Carlos, con la complicidad de su hermana Augusta y su cuñado Andrés.

Ante tal infamia pretende, ayudado por el conde, de liquidar primero sus cuentas con la casa Miyana, para después saldarse con Carlos las deudas de honor.

Enterado el Sr. Miyana del conflicto que se avecina, se avista con el portero, y mediante la entrega de 20.000 pesetas quedan liquidadas las exigencias del padre. Pero Aurora en un arranque de nobleza, impropio de su carácter, obliga a su padre rechazar la cantidad ofrecida como premio de su honra.

La catástrofe está a punto de estallar, y viene a solucionar el conflicto la intervención de Leonor que mezcla a su familia, por su falta de nobleza y declara su amor hacia Roberto.

En todo el transcurso de la obra el conde de Salvamar representa el buen juicio, la rectitud de criterio, la verdadera teoría del honor y del deber, y arruinando a unos, censurando a los más ayuda a la trama y da la solución a la obra, una obra perfecta y correctamente parlada tapa hasta cierto punto defectos capitales de la nueva producción, cuya segunda parte desmerece bastante de la primera. Aquel padre que se presta a recibir el precio de su deshonra, no es el portero del primer acto; aquella Aurea como ideal es corista del género chico, no debe, dado su temperamento, rechazar el pago de su honra, que en tan poco aprecia, aquellos Vyanas del principal, tan pagados de su alcurnia, no deben ceder jamás ante las imposiciones del hijo del portero.

De todas suertes el autor venció en toda la línea, y es el ilustre crítico que firma con el nombre de Zeda.

El argumento no es nuevo pero era bestido con tales galas de lenguaje que el público se dio por vencido, y salió en

extremo satisfecho del Teatro de la Comedia.

En el teatro del Príncipe Alfonso actuará durante la próxima primavera, una nueva compañía de ópera italiana, que nos quitará el mal sabor de boca que nos deja la serie de mamarrachadas que nos está dando la actual empresa del Teatro Real.

Para la nueva temporada, están contratadas la diva Sra. Darelée y el célebre tenor Ibos.

Flavio

Madrid 16 de Febrero de 1897.

## Alcance Postal

Madrid 18 de Febrero de 1897.

### Insurrección filipina.—Telegrama oficial

En persecución centro Luzón se han hecho dieciséis muertos; nosotros dos heridos.

General Jaramillo el día 15 tomó el fuerte Bignay, después de marcha penosa, llevando la artillería á brazo. Los insurrectos tuvieron 35 muertos; nosotros 7 y 28 heridos de tropa. Comandante Noguera y teniente Moreras heridos; el soldado indígena, Gandevino Casuy, fué el primero que coronó el fuerte, ayudado por el capitán Fita. El 16 tomó á Bayuyungan, San Cristobal y Baraquilar, envolviendo fuertes, trincheras; nuestras bajas capitán Tena y dos de tropa muertos, y 28 heridos y contusos; el enemigo 38 muertos. Continúa persecución hacia Sungay.

General Lachambre con brigada Cornell, artillería montada y obuses, salió de Santo Domingo, acampando la noche del 15 en Banabangan, después de marcha penosa por dificultades terreno. Continuada el 16 ocupó posición de Matas Nalupa, orilla derecha del río Pequeño, se encontró fuerte resistencia en río Grande, donde tuvimos dos muertos y cinco heridos tropa, no pudiendo dominar trincheras que defendían el paso por echarse la noche encima: acampóse en Mutilan.

La brigada Marina, envolviendo barrancos, cruzó río Pequeño por Agallac y Pooe y llegó á Iba, 500 metros de Silanoy, donde pernoctó. Para flanquear la columna había destacado el batallón décimo quinto de cazadores que tomó el barrio de Mutilan, donde acampó después general Lachambre. En trincheras que atacó de frente por ser imposible el flanco, tratando pasar río Grande, murieron comandante Vidal y tres soldados al coronarla, teniendo además doce heridos.

Hoy continuó general Lachambre el avance para unirse á Marina. En encuentro que tuvo el teniente de caballería Tabalda, resultó herido, y el capitán de ingenieros Anca, contuso.

En la noche del 15 los rebeldes con fuerte columna trataron de recobrar Pamplona, defendida por Albert, siendo rechazados con grandes pérdidas; nosotros tuvimos un muerto y cuatro heridos.

General Galvis ha practicado hoy reconocimientos en desembocadura del Zapote, teniendo un muerto y dos heridos.

La escuadra en la madrugada del dieciséis cañoneó posiciones enemigas en la Costa entre Pinas y Cavite Vieja. A las nueve de la noche cañonearon de nuevo obras que intentaban reconstruir, y una gabarra blindada fondeó en la desembocadura del río Imus para bloquear de cerca posiciones, causando grandes destrozos. Estoy muy satisfecho de la activa cooperación de la escuadra por su celo y ardimiento é inteligencia desplegados, colocando barcos en situación eficaz y próximos á las trincheras batidas con brillantes resultados. Esta tarde he conferenciado con el comandante general á bordo del *Cebu*, y me he puesto de acuerdo con él para mejor éxito de la operación combinada.

Ruego á V. E. eleve á la Reina y al Gobierno mi agradecimiento y el del ejército por felicitación que V. E. me dirige, así como por concesión recompensas que solicitó por telégrafo.

### Guerra de Cuba

Un telegrama oficial de la Habana confirma varios encuentros publicados ya en la prensa de la mañana, así como también los rumores de la muerte del cabecilla Lazo.

Telegramas particulares recibidos por la vía de Cayo Hueso dan curiosos detalles de la insurrección y del estado general de la isla.

Dícese en uno de ellos, que el general Weyler regresará á la Habana el 20 ó 21 de este mes, á fin de despachar asuntos urgentes de carácter administrativo. Cuando haya terminado volverá á las Villas para seguir las operaciones. Dicese también que llevará nuevos refuerzos que sacará de Pinar, Habana y Matanzas.

El estado de la insurrección, según otro despacho, es el mismo que en Enero último. En Pinar del Río calculáanse 20.000 rebeldes distribuidos en la siguiente forma:

Por Guanay las partidas de Llorente, Rivera, Varona, Pérez y Lazo.

Por loma Gobernadora y Sierra del Rosario, las de Rius Rivero, Perico Delgado y Barrios.

Por loma Nuez y Sierra Toro, la de Bermúdez.

Y por Mangas Bayete y Artemisa, las de Federico Núñez, Garrogan y Lerán.

De Máximo Gómez se sigue ignorando el paradero fijo. Según unos, regresó al Camagüey. Según otros, se dirige á Matanzas para unirse á otras fuerzas y formar un núcleo poderoso. Lo que si se sabe, es que dió órdenes para eludir encuentros con las tropas, aceptando solo aquéllos que tuvieran completa seguridad de éxito.

La provincia de Matanzas es la que presenta mejor aspecto. Imperan en ella los cabecillas Lacret, Roque y algún otro que se limitan á sostener pequeños tiroteos.

En la provincia de la Habana están el cabecilla Castillo, con 1.000 hombres; Aranguren, con 300; Arango, con 200; Acosta con 100 y Pilime y otros grupos que suman unos 500.

En las Villas, hasta Sancti-Spiritus, los núcleos de rebeldes son poco importantes, pero á partir de dicho punto hasta el Camagüey, las partidas son numerosas.

Los rebeldes han volado el lunes último una máquina exploradora en la línea férrea desde Paso Real á los Palacios, empleando para ello la dinamita. Resultaron heridos el maquinista y el fogonero.

Otro telegrama de la misma procedencia dice que sigue la depreciación de los billetes. El descuento por oro alcanza un 53 por 100. En cambio sube el precio de las mercancías, sufriendo el pueblo las consecuencias.

Se ha prohibido la reventa de billetes de la lotería para evitar primas excesivas que acabarían por matar esta renta.

La zafra no será ni con mucho lo que dicen los cálculos oficiales.

Créese que no excederá de 200.000 toneladas de azúcar. Sobre este producto el intendente proyecta la creación de un nuevo impuesto.

Es inexacto que Calixto Garcia haya marchado á Jamaica.

Un telegrama recibido en el ministerio de Marina da cuenta de haber llegado á Vigo la escuadra inglesa al mando del vicealmirante Walterker.

Está compuesta de nueve buques que llevan 94 cañones y 5.042 tripulantes. El capitán del puerto fué, en nombre del ministro de Marina, á saludar al almirante de la escuadra, que agradeció este acto de cortesía, cambiándose los cumplidos de ordenanza.

La reina ha firmado hoy el nombramiento de comandante general del arsenal de Cartagena á favor del contralmirante Leanes.

El Consejo de ministros celebrado hoy en Palacio se redujo al discurso del señor Cánovas, ocupándose de las campañas de Cuba y Filipinas, de la cuestión de Creta y de la crisis obrera en las provincias andaluzas, y á la firma de dos decretos: uno nombrando obispo de Jaén al señor

Guisasola, que lo era de Osma, y para este obispado al abad de la colegiata de Logroño Sr. Escudero.

Esta tarde se ha verificado en el ministerio de la Guerra el sorteo de dos auditores de primera y dos de segunda con destino á Cuba, habiéndoles correspondido á los Sres. Pellón, Moscadó, Díaz Valero y Rosado. Para Puerto Rico le ha correspondido al Sr. Viala, teniente auditor de segunda.

Esta mañana regresó de Ciudad-Real el Sr. Moret, habiéndole visitado la comisión de diputados provinciales de Zaragoza que gestiona la declaración de un débito del Estado, importante 800.000 pesetas, á aquella Diputación. El Sr. Moret cooperará al buen éxito de las gestiones.

### Bolsa

Interior, 65,40; Exterior, 77,90; Amortizable, 77,75; Cubas viejas, 95,40; Cubas nuevas, 81,00; Aduanas, 96,45; Banco, 386,00; Tabacos, 212,25.

### CAMBIO

Paris vista, 25'90; Londres, 31'70.

### Extranjero

Londres 18.—Un despacho de Filadelfia comunica que Roloff se embarcó á bordo del vapor «Bermuda», el cual se hizo á la mar á la media noche. Los armadores dicen que Roloff dejó firmado un *affidavit* comprometiéndose á no violar las leyes de neutralidad.

Atenas 18.—Al ultimatum dirigido por las potencias, ha contestado el ministro de Negocios que es imposible retirar la escuadrilla mientras subsistan las causas que obligaron á enviarla. Añadió que se impedirá á todo trance el desembarque de tropas turcas.

Entre los cadáveres encontrados en el Heraklegon, figura el de una hermana del vicecónsul de Prusia. El cadáver estaba completamente mutilado.

Londres 18.—La prensa inglesa propone como solución de la cuestión de Creta la anexión á la independencia bajo el régimen del príncipe Jorge.

Constantinopla 18.—El gobierno moviliza tropas, disponiéndose á reunir 70.000 hombres en la frontera de Grecia. Las fiestas del Ramedan se celebran con tranquilidad.

Atenas 18.—El rey tomará el mando superior del ejército en la frontera de Tesalia.

El rey ha recibido un telegrama de la emperatriz viuda de Rusia, diciéndole que hará cuanto pueda por ayudarle.

El coronel Vassos, que se comunica con Atenas por medio de palomas mensajeras, dice que sigue organizando batallones cretenses y completando armamentos.

El almirante italiano ha recibido orden de no agredir á Grecia sin consultar su gobierno.

EL CORRESPONSAL.

## ÚLTIMA HORA

(De nuestro servicio especial)

### Sucesos de Oriente.—Griegos y musulmanes.—Matanza. Bloqueo

Madrid 19, 1'20 mañana (núm. 963.)

En Sitia los griegos asesinaron 2.000 musulmanes.

Solo 28 pudieron escapar con vida.

Ocho poblaciones musulmanas han sido bloqueadas por los griegos.

Las potencias europeas se muestran disgustadísimas en vista de la actitud de Grecia.

Témese grave conflicto.

### En la Macedonia.—Grecia.—El sultán en la guerra

Madrid 19, 12'15 tarde (núm. 966.)

Mil voluntarios turcos armados convenientemente han atravesado la frontera é internándose en la Macedonia.

Se han unido á las fuerzas helénicas.

### Aumenta la simpatía de los turcos hacia Grecia.

Esta avanza en su movimiento de ocupación.

El sultán pondráse al frente del ejército que envía á Macedonia, si el rey Jorge como ha anunciado se pone al frente del suyo.

### De Cuba.—Expedición filibustera.—Mr. Olney.

Madrid 19, 12'15 tarde (núm. 969.)

Un despacho de Dallas anuncia que una expedición filibustera compuesta de trescientos insurgentes ha zarpado de Puerto Cabello con rumbo á Cuba.

Mr. Olney comunica á la comisión de relaciones exteriores que el Senado de España ha concedido la libertad á Sanguily.

### De Filipinas.—Operaciones contra Cavite.—Oficial de Manila Lachambre.—A la bayoneta, Toma de Marante.—Teniente coronel herido.—Cabecilla muerto

Madrid 19, 12'45 tarde (núm. 975.)

El general Lachambre continúa avanzando hacia Sylang.

Créese que tomará esta importante plaza hoy mismo, aunque hay muchos obstáculos y muchos enemigos que vencer muy bien parapetados.

Pasó el río de Marante tomando fuertes trincheras.

Cayó sobre el pueblo y después de brillantes cargas á la bayoneta, logró tomarlo palmo á palmo.

### El mismo despacho oficial.—En el río Zapote.—El coronel Albert—Su muerte—Bajas—Polavieja

Madrid 19, 12'45 tarde (núm. 976.)

El coronel Albert, reconociendo el río Zapote, tomó las trincheras enemigas.

Los rebeldes muy numerosos hacían fuego mortífero desde la otra orilla.

El coronel Albert arengó á los suyos y excediéndose, por arrojo, á las órdenes recibidas, lanzóse á cruzar el río encontrando la muerte gloriosa de los héroes.

Al frente de las tropas cayó con el cuerpo acerbillado.

Tuvimos además dos muertos y un capitán y 25 de tropa heridos.

Polavieja recomienda eficazmente al teniente coronel López Morquecho por su heroico comportamiento.

Los rebeldes oponían tenaz resistencia, pero nuestras tropas ensordeciendo el espacio con atronadores vivas á España y haciendo prodigios de heroísmo, hicieron reconocer su bravura á los rebeldes que caían sin vida á sus pies.

El valiente teniente coronel López Morquecho que se batía en primera línea recibió dos balazos.

El general Lachambre se ha unido á la brigada del general Marina.

Las baterías bombardean el convento de Sylang.

A 500 metros les hemos tomado fortísimas posiciones.

En Bulacán ha sido muerto el cabecilla Legazpi.

### Telegrama urgente.—Toma de Sylang—Victoria—Vivas y entusiasmo

Madrid 19, 1'45 tarde (núm. 980.)

A las once y media de la mañana de hoy se han apoderado las fuerzas que manda el general Lachambre de la importantísima plaza de Sylang.

Se ha enarbolado la bandera española.

El entusiasmo de Manila es indiscrípible.

Los vivas al ejército y al general Polavieja superiores á toda ponderación.

# SECCION DE ANUNCIOS

## Mariano Saldaña

RELOJERO

Sucesor de Alsina

Venta y compostura de toda clase de relojes.—Garantía verdad y precios económicos.—Despertadores, clase buena, desde seis pesetas.

### SECCION DE ÓPTICA

Esta casa tiene para la venta lentes y gafas, cajas ó estuches para los mismos y cristales y piezas para hacer toda clase de composturas.

Termómetros desde 0,30 pesetas y clínicos para los señores médicos.

Coso alto, núm. 23, Relojería

CONSULTA ESPECIAL

DE

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

A CARGO DE

Don Julián Zaldúa Sauro

HORAS DE CONSULTA: DE DIEZ A UNA

Coso bajo, 42, 2.

SE OPERAN CATARATAS

## A TREINTA CÉNTIMOS LITRO

LECHE DE VACAS, GARANTIZADA

Despacho

Carnecería Modelo, Calle del Mercado nuevo, 6

## VENTA

Se hace de dos graneros de excelentes condiciones. Están situados en la calle de Sobrarbe, núm. 3, habiendo adjuntos un corral y un pozo. Razón: Cuatro Reyes, 4, 3.º

6 Calle del Mercado, 6

CARNECERÍA MODELO

DE

Juan Ferrer Gracia

## VACA CEBONA

á una peseta treinta y cinco céntimos kilo, con hueso

### TROZOS ESPECIALES

Se reciben encargos de fondistas y particulares.

Precios económicos

6, Calle del Mercado, 6

## Old Brandy

Grandes destilerías á vapor-Sistema Charentais

COGNAC PURO DE VINO

Jiménez et Lamothe

PRODUCCIÓN ANUAL 500.000 cajas de 12 botellas

EXPORTACIÓN

á todos los países del globo

MÁLAGA Y MANZANARES

REPRESENTANTE EN HUESCA

AMADOR DE LA PEÑA

Pídase en todos los cafés

## FARMACIA Y DROGUERÍA DE PUEYO

Específicos nacionales y extranjeros, aguas minerales, drogas medicinales y productos para la industria y artes.

PARA LOS FOTÓGRAFOS

Placas y papel A. LUMIÈRE y tarjetas

Coso alto, núm. 21, Huesca

## BLOKS

con Charadas, Enigmas, Humoradas, Pensamientos, Epigramas, Cantares, Misceláneas, Curiosidades, Máximas morales y Conocimientos útiles.

En la imprenta de este periódico

Se vende 2.000 arrobas de paja. Para entenderse D. Antonio Almudévar de Acalá del Obispo.

## TRASLADO

La tienda de jergas y calzado de Francisco Sábado, establecida en la calle del Coso bajo, núm. 23, lo ha hecho á la misma calle, núm. 32, donde continúa con los mismos artículos, rebajando sus mercaderías de los precios corrientes, á fin de que con este motivo se vea favorecido de su clientela y aumente la misma.

Como les iba diciendo á toda mi clientela el traslado al treinta y dos y así de esta manera no podrá negar ninguno que está bien vista la tienda.

El mismo Francisco Sábado tiene á su cargo la Funeraria Oscense, el que ofrece sus servicios más barato que otras empresas, y el que necesite el coche fúnebre, sea 1.º ó 2.º, se le dejará gratuitamente la parihuela, que el público no podrá negar que se exhibe con mayor esbellez el féretro en el mencionado mueble.

Todos los encargos: Coso bajo, núm 32, Huesca

## SINGER

A visa al público haber recibido una gran remesa de carretes de hilo superior, 500 yardas, que vende á 30 céntimos al carrete.

Sus célebres máquinas para coser para las familias y para toda clase de industrias, sigue cediéndolas por plazos semanales, mensuales ó trimestrales con importantes descuentos al contado.

Enseñanza y atenciones gratis á domicilio.

Sucursal en Huesca, Coso alto, 10

# PRECIADO, FOTÓGRAFO

COSO ALTO, núm. 28, y PATAQUERA, núm. 15

## Cuatro retratos por UNA peseta!

Desde este precio hasta lo más superior se siguen haciendo en la galería de F. PRECIADO.

COSO ALTO, 28, CASINO PRINCIPAL, PLANTA BAJA

Especialidad en RETRATOS DE NIÑOS por el sistema instantáneo, Reproducciones y Ampliaciones por pequeñas que sean y deterioradas que estén.

Ampliaciones directas de tamaño natural á 20 pesetas--Grupos de Colegios y Corporaciones gratis

COSO ALTO, 28, Y PATAQUERA, 51—PLANTA BAJA